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3 L Abfhnite, 2ted Capitel,

Pomme; . diefe werden quadvacifdhe &leidhuns
gen, obver Sleidhungen vom jwenten Gras
be genannt. Darauf folgen die Gleichungen
vom dritten Grade oder Die cubifdyen, wore
in-dev Cubug dev unbefannten Jabfen vorfomme wu,
fof., von allen diefen foll in-diefem Abfchnitee gee
banbelt werden,

I. Capitel,

Bon den Gleichungen des erfren Srabded und
von ihrer Aufidfung,

O 11,

Wenn vie unbefannte oder gefudyte ahl durdy ven
Duchftaben x angedentet wird, und vie beraus ges
bradyte Sleichung fchon fo befchaffen ift, baf ver eine
Sag-allein bas x und der andere Sa eine befannte
Sabl entbale, als 3, B, x = 25, fo bat man fdon
wirklic) der Werth von x, der verlange wird, ges
funden, und auf diefe Form muf man- immer
Fomumen fuchen, fo verwiree auch die exft gefitndene
@ieid)ung fegns mag, und Hiegu follen die Regeln
i Jolgenden gegeben werden,

O 12,

Wiv wollen bey den leichteften Fallen anfangen
utd juerft annebmen, man fen auf folgenve Gleis
chung geFommen::

X-+9=16, fofieht man, wenn man auf beys
ben Seiten o fubtrabive, daf x = 7 it

€8 fey auf eine aligemeine et x +a=b, woa
und b beFannte Jablen andenten, fie mogen aud

beifien
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Bon den Sleichungen des evfien Grades, o

beifien wie fie wollen, . ier muf man alfo auf Geys
den Ceiten a fubtrabiren, und' fo befomme man
biefe Gleichung x = b —a, weldye uns den AWereh -
von x anjeige.

S 13,

Sft vie gefunbene Sleidjung x —a =15, fo abs
dire man auf beyden Seiten 2, fo fotmme x = a -+b,
welches der gefuchte Werth von x ift.

Eben fo verfabre man, wenn die erfte Gleichung
alfo befhaffen iff x — a=aa - 1; denn da wird
X=aa-a-1,

Und aus dicfer Gleichung x — §a =20 -— 42
befomme manx = 20 — 6a -4 §a oder x = 20423,

Und aus diefer x + 6a =20 4 3a findet man
X® 204 32— 6aoder x =120 — 3a.

Ve I4.

Hat man folgende Sleichung: x — a +b=c¢,
fo Faun man benderfeits a abdiven, iwodurd) man die
neue Gleichung x b = ¢ + a erhale, Subtrabire
man auf bepden Seiten b, fo hat manx = ¢ +a—b,
Dtan Eann aber jugleich auf beyden Seiten +a—b
abdiret, fo befomme manmit einemmal x= c-a—b,

Ulfo tn ven folgenden Bepfpielen:

Wen X — 2a4-3b=0, fowird x=2a— 3b,

wenn X — 33+ 2b = 25 -+ a4~ 2b, fo wird
X =28 -4 4a,

WeRRX — 9 Ga=2 §+23, fowirdx= 34-—4a,

§. 15,

$Hat die gefundene Oleicdhyung diefe Seftale: ax=b,
fo divivire man auf bepden Seiten durch a, welches

: b ;
folgende Gleichung giebe: x S e dbee -bie

Gleichung ax4-b — ¢ = d, fo mup man erfflid
A s bags
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basjenige ; wag bey ax ftehe, wegbringen, welches
Bier daburdy gefcheben fanu, wenn” man auf Gepden
Geiten — b 4= ¢ addivt. . Denn auf diefe Weife ecs
L3 . d_b+
Bale manax=d —b 4 c; folglich x = ———.
Obver man fudtrabire auf benden Seiten--b—e,
- 2 d_b+c
fo befdmmnt man ax= d—b-fc, UMd X = ——r—-=
fi_’é fep 2x-+ 5= 17, [0 ift 2x = 12 und x =6,
Cefey 3x—§ =7, foifisx=15unbx=4.
Ce fep ax—§—3a=1 s+ 94, fo witd 4x = 2@
<+ 123, folglih x = 5 4 3a
§. 16,
X :
it die Gleichung von diefer Art —=b, fo muls
tiplicive man auf bepden Seiten mit 2, und man
befomme x = ab,
it nun —} 4+ b—c=d, fo witd erfilid —:— !
— bt cumdx=(d—bc)a=ad —ab }ac,
Cefey Ix— 3= 4, fowird gx=7 und x= 14,
G fey Fx—1 +5‘-ﬂ=3-{-—3, fo witd Fx=4-—2a
W X = 12 ~— 33, '
X ¥ X
€8 foy —r—1=2, fowitd — =21 und

x:ﬂa— 11

IR
fE abex bie Gleidyung — = ¢, fo nulciplicite
man auf bevten Seiten mitb, fo wird ax= b, und

L™

ferner x = —,
a :
X 2 2%
Jft aber 5~ —c=4d, fo wird 5 =d~ ¢ und

ax = bd - be und folglidh) x= o
2 a

&

€s
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LSon ben Gleichungen des evfien Graded, 11

Coifey Fx— 4 = t:ﬁ) wird 3x = g und 2x = 15,
folglich x= %7, basg iff 7%

Cs fy dx+F=5, alfo fx=5= L] weldyes
=Zund 3x= 18 undx =6, :

" 1 ¥ ¥ a -
Aumert  Dey elner Glelchung mwie + X =c, faan man audh

a _ - TR -
it — anf beyden Selten dividieen, o ebdle man auf
18]
be ;

plidtial x = —,
a

0. 18.

E8 Fann auch der Fall (eyn, dah gvey oder imehe
Glicver ven Budftaben x enthalten, und entweder
e einent Sabe oder in Deyden vorfommen, Sind
fie auf einer Seire, als x4 £xJ- 5 =171, fo mird
X-Ex=6, uhd 3x= 12, und x = 4.

C8 fey x-F-3x - Tx= 44, was iff x? man muls
tiplicive mit 3, fo wirh 4x 4+ 3x= 132, ferner mie
2 mutltiplicive, giebt 11x=264, wnd endlich x=243

 Diefe drey Gliever Fonnen aber fogleich in eing Gej0s

gen weeden, als % x = 44, man theile auf bepden
Seiten durd) 11, fo bat man £x = 4, und endlich
X=124.

€8 foy 3x — Zx -Ix= 1, weldyes jufammen ges
308en <% x = 1 und x = 22 giebt,

€8 fey ax — bx |- cx = d, fo ift diefes eben foviel

ol¢ (a—b-c) x = d; bieraus Fdmme x =

a-—-b-—{:ﬂ
§. 10,
Stehe aber x in beyden Saen, al8 3. B, 3xt2
€ X 10, fo miffen die x von der Seite, wo man
am wenigften hat, weqgebracht werdert,  Man fub-

trabire alfo bier auf beyden Seiten x, fo Eomme 2x
“F2= 10 und 2X = 8 und x = 4.

Cs
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E¢ fen ferner x4 4 = 20 —x, alfo 2x + 4=120
und 2x = 16, folgt x = §.

Es fey x+ 8 = 32— 3%, alfo 4x+-8=32, und
4= 24, mithin x =6,

Es fey ferner 1§ —x=20— 2X, alfo 15
X=20,/ UMD X= §.

CGefep 1 fx=5—Ixalfp 14 4x=g, pafer
3x =4, ferner 3x=3, folglidh x=-%

s fen 5 — Fx = 1 — Ix manadtdue Ix, fo Fomme
3= x, fubtrabive 4, fo bat man yzx=F, mufe
tiplicice mic 12, fo fdmint x = 2,

Cs fep 15 — %x = ;4 Ix, adbire 3x, fo Fontm
13 =% + Ix, fubreabive I, fo barman Ix = 14,
multiplicive mit 6, fo befdmme man 7x = 75, bueed
7 btl}mlt‘f, gi’ﬂ'l\'t b, 1TIz pler x = ‘IT:"

PR o
Kommet man auf eing folche Gletchung, wo die
uubefannte Jabl x fich im Jenner befinder, fo muf
det Bruch qeboben und die gange Gleichung nut
bemifelbent Denner maleiplicive werden.
- &%~ 100 - ¢
Es fey 3. B, —— — 8 = 12, {o erhalt man erfis
fich, wenn tan auf begden @eiten § addirr, —2—0 =30,
Jtun multiplicice man bepdetfeits mic x, fo bat man
100 = 20X, und wenn man endlidy bepde Sage mit
20 dividiee, o echalt man die gefuchre Jabl x = §.
§x-4- e é
Cs fey ferner -\—_—_:Ii =47, multiplicite mitx—1,
fo bat man §x+4-3=7x — 7, fubtrabire 5x, fo
fomme 3=2x—7, adtive 7, fo befomme man 2x
= 10, folglich x= s,
: §o 21,
Dismeilen Fommen aud) Wurzelzeichen vor, und
bie Sleidyung gehort doch yu vem etften Sravde, 3. B
wene



Bon den Sleichungen des evflen Grades, 13

wenn eine foldye Sabl x unter 1oo gefucht wird, fo
bag bie Quadratwursel aus 100 — x der Jab!l §
gliche, oder daf v~ (1oo —x)=8. Sn diejers
Salle nebme man auf beyden Seiten die Quadrate
100 — x =64, {obat man, wenn x abdirt wird,
100 = 64+ x. Subtrabirt man nun auf benten
Seiten 64, fo erbalt man x = 36, Man Fonnte
aber auch x auf folgende At firden. Da roo —x
= 64, {o fubtrabire man 100, und man beFdmme.
— X = — 36; mit — 1 muliplicice, gicbt x = 36.

§. 22,

e giebt audh Falle, we die unbefannte ablx
alg der Cyponent einer Dignirdr erfdyeine, dergleis
chen Deyfpiele fchon oben im eviten Theile vorges
Fommen find, und da mup man feine Sufludyt 1u
ben Logarithmen nebmen, 3. B. wenn man wiffen
verlange, ju weldyer Poteny die Jabl 2 erhoben wers
ben mitffe, um die abl 512 su erbalten, fo bes
fomme man die Sleidhung 27 = 512,
RNimmt man nun auf bepden Seiten ihre Cogas

rithmen, fo bat man xlog. 2 = log. 512, und £ivie
: log. 512

dirt man durch log.2, fo wird x= Tog s Dun it
nach den Tafeln: :
= 2,.7092700 _ 27002700 , cioid o
A= 3030300 3010300 ’ folglicy x = o.

€8 fey 5. 3** — 100= 305, man addire auf benden
Seiten 100, fo Fomme §.3"*=404; ferner dividire
durdy s, fo wird 3°*=gr. Nun nebme mandie Logas
rithmen, fo giebt dies 2x log. 3= log. 81 und endlich
T s : log 81 _log 81
dividire durch 2 log. 3, fo wird x = 5= oder x= a9

olglich x = I 9084850, 19084850 i
folglid i 9542435 — Dssa4ag 1 OOt .

Sufes.
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Qufat. &ben o aus dev Gleidung axbexr= a2, {e[gt
log.axbé® =log q7# 7 ¥, oder xlug.a + cxlog.b=1r xlog,
q—plog.q Steerti ol auf bepden ‘&F;;?-'st it — 1 nw!tmm
clven, o verAndeen fich blos de Seichen ber Slieder, und dle
Gleichung {tehet fo: ;
w%log.a—cxlog.b. =— rxlog.q+4- ;}lﬂr{ g b{

-1 x lag. q auf beyden Selten abdivt, gie
ix log, g —xlog.a — exlog.b = p.log. g,
eder X (rlog q — log.a — clog.b) = P log-q
gy Ploba o
rlog.q—Ilog.a—clog.b

e LR e A L einvlle
X

IIL Capitel.

Bon dev Aufldfung einiger Hieher gehdrigen
Aufgaben,

Ve 2%
I. Aufaabe.

Man theile 7 in jwey Theile, fo daf
ber grofiere um 3 grdfer fey, als der:
fletnere Theil?

&8 ey der grofere Theil = x, fo witd der Fleirere
7 — X feyn; daber muf x=7-—x--3, ober x=10
—Xxfeym, ' Man addive x, fo erhalt man 2x= 10,
und dividire endlich durdy 2, fo wird x = g,

Anewore. Dev grofere Theil ift ¢, und dee
Eleinere 2, '

Anmerf. Die und ahnlide Aufgoben Edmte man folgens
dergeftalt gany allgemein ausdriicient,

IL Anfgabe, DMan theile a in Fwey
Xeile, fo vaf der grofere um b grofet
fen afs der fleinere? _

€8 fey der grofere Theif x, {o ift der Fleivere
a—X%; daber witd x=a—x -+ b, ' Man addire x,

{e
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